



## 围绕“推进城市内涵式发展”

## 沈跃跃率全国政协调研组来嘉兴调研

■记者 杨永昌 潘琳娟

本报讯 8月21日至22日，全国政协副主席沈跃跃带队，围绕“推进城市内涵式发展”来嘉兴开展专题调研。全国政协人口资源环境委员会主任车俊、副主任易军参加调研。省政协副主席陈擎苍、市领导陈伟、陈利众、齐力、薛佳平陪同有关调研。

在嘉善县，调研组考察了长三角生态绿色一体化发展示范区(嘉善)企业交流服务基地、浙江

大学长三角智慧绿洲创新中心未来食品实验室、沪苏嘉城际铁路嘉善段，了解当地教科人一体融合发展、交通基础设施互联互通等，并听取推进县城城市内涵式发展有关情况介绍。来到秀洲区，调研组在高照街道艺秀园小区与干部群众深入交流，实地调研完整社区建设情况。在南湖区，调研组深入子城遗址公园、南湖天地商圈，了解嘉兴土地综合利用、文化遗址保护及特色商圈改造更新情况。在嘉兴经开区，

调研组来到嘉兴大学G60科创走廊产业与创新研究院，了解嘉兴以高能级科创平台为新质生产力蓄势赋能，着力建设富有活力的创新城市实践路径。

调研组认为，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握新形势下我国城市发展规律，推动城市发展取得历史性成就。嘉兴认真贯彻落实党中央决策部署，忠实践行“八八战略”，在融入长三角一体化、提升群众生活品质、深化城市有机更新、传

承弘扬“两个文化”、聚力培育新质生产力等方面取得积极成效，持续推动城市高质量发展，不断增强群众获得感幸福感安全感。

调研组表示，城市是现代化的重要载体，是人民幸福生活的重要空间，在党和国家工作全局中具有举足轻重的地位。要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述和中央城市工作会议精神，以推进城市更新为重要抓手，更加注重集约节约利用水平，大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效，促进城市内涵式发展，加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。要充分发挥人民政协优势，聚焦城市规划落地、基础设施升级、产业能级跃升、基层治理创新等关键问题，深入调查研究、积极建言献策、广泛凝聚共识，为走出一条中国特色城市现代化新路子贡献政协智慧和力量。

## 嘉兴原创话剧《沈钧儒》在杭展演

■记者 樊昕旖 通讯员 李力 宋青青

本报讯 8月22日晚，由中共嘉兴市委统战部、民盟嘉兴市委共同出品的多党合作主题话剧《沈钧儒》在“团结奋斗”——浙江省统一战线纪念抗日战争胜利80周年展演活动中上演。全省统一战线暑期读书会参会人员，省委统战部、各民主党派省委、省工商联机关干部代表和杭部分民盟盟员代表等共400余人观看演出。

随着灯光渐渐暗下，话剧《沈钧儒》正式拉开帷幕。序幕交代了时代背景，1936年11月，南京国民政府以“危害民国”罪在上海逮捕了沈钧儒、章乃器、邹韬奋、李公朴、沙千里、史良、王造时等救国会领袖，史称“七君子”事件。随后，《舌战法庭》《狱中抗争》《虎口脱险》《北上议政》《缝旗圆梦》等篇章依次展开，不论是面对国民党审判时正义陈词，还是在开国大典前与儿子谈话缝制五星红旗，每一个场景都将沈钧儒先生忠诚爱国、追求民主的精神刻画得淋漓尽致。

80多分钟后，话剧在演员们的鞠躬中结尾，台下爆发出雷鸣般的掌声。“今天现场的演绎特别震撼，仿佛把我们带回了那段岁月中。”无党派人士俞永华在观看完话剧后，激动的情绪久久未能平复。令他印象最深的是《虎口脱险》中，大家掩护沈钧儒先生离开的场景：“这不仅仅是一场话剧，更像一次‘穿越时空的对话’，让我们感受到先辈坚守信仰的力量，也更意识到今天的和平与民主是多么珍贵。”

据了解，该剧是嘉兴为纪念著名爱国民主人士、民盟先贤沈钧儒先生诞辰150周年而创作的作品，内容取自抗战至新中国成立时期的历史事件，再现沈钧儒先生忠诚爱国、追求民主的光辉一生，特别是成为中国共产党亲密战友，为建立新中国英勇奔走的光辉历程，以此重温民主党派先贤与中国共产党风雨同舟、共赴国难的峥嵘岁月，致敬为民族独立自由解放而不懈奋斗的先辈，致敬伟大的爱国主义精神、伟大的抗战精神。

这是话剧《沈钧儒》第一次走出嘉兴展演。“我们从2024年初就开始筹备，通过走访采风、翻阅资料、拜访亲属和专家等方式全面了解沈钧儒先生的生平，前后修改了10多篇。”编剧组成员曹晨明介绍，为了此次展演，大家从7月初开始复排，小到一个肢体动作的情绪表达，大到现场景转换的衔接节奏都一遍遍进行推敲打磨。

“刚开始会有些惶恐，生怕自己没法把沈钧儒先生那种精气神还原出来，但经过一遍遍排练后，感觉自己已深深融入角色中。”饰演剧中沈钧儒先生的孙彦斌在一次次演绎中，对沈钧儒先生的爱国与担当有了一次次新的理解。他说，在纪念抗日战争胜利80周年这个特殊的时间点，能把沈钧儒先生的故事讲给更多人听，既是对先辈的致敬，也是让更多人记住那段风雨同舟的历史，把爱国主义精神传下去。(下转2版)

## 全国青少年信息素养大赛总决赛在乌镇开赛 互联网小镇为青少年点燃科学梦

■记者 吕兆元 通讯员 陈晓翔

本报讯 8月19日至24日，桐乡乌镇再次成为全国青少年科技梦想的闪耀舞台——2025年全国青少年信息素养大赛总决赛连续三年花落乌镇。来自全国各省市及港澳地区的约28000名青少年科技英才齐聚水乡乌镇展开角逐，赛事规模再攀高峰。

本届大赛不仅是信息技术的竞技场，更是科技与文化交融的盛宴。20个热点赛道中，既有关于未来的互联网+无人驾驶主题赛、算法创意实践挑战赛，还创新推出了“中国风创意编程赛”“华夏未来编程赛”等饱含中华文化基因的项目。前沿科技与传统智慧在此深度碰撞，既锤炼青少年解决实际问题的硬核能力，更点燃其文化自信与创新思维的火花。赛事期间，选手们还将走进互联网之光博览中心、浙江传媒学院桐乡校区等，亲身体验创新脉动。

赛事连续三年扎根乌镇并非偶然，其背后是桐乡市依托世界互联网大会永久举办地的独特优势，全力打造青少年科创科普(乌镇)集聚区的战略布局与坚定步伐。对此，桐乡市科协紧抓建设乌镇“国际互联网小镇”契机，以顶层设计绘就蓝图，树立“科技+教育”融合理念，构建起“阵地矩阵、会展赛事、教育培训、体验示范”多元融合的科普教育生态体系，致力于将乌镇打造为互联网科技展示高地与全国青少年科普教育向往之地。

桐乡市科协相关负责人介绍，近年来，该市依托“乌镇IP”，积极引进教育部白名单赛事等高端平台，如连续三年承办全国青少年信息素养大赛总决赛，并成功引进乌镇国际教育机器人节暨ENJOY AI全球总决赛、FLL科创活动华东大区赛等国际性赛事，吸引全球青少年参与。同步开展的丰富科技培训，则显著提升了青少年科创能力。(下转2版)

## 天气预报

今天晴到多云，午后局部地区阴有阵雨或雷雨，明天晴到多云，午后局部地区阴有阵雨或雷雨，偏南风3~4级，明天南到东南风3~4级。今天白天最高气温37~38℃，明天早晨最低气温28℃。

## 地面道路通了



昨天，嘉兴市域快速路城东路射线工程建设传来好消息，全长约1800米的中环北路与城东路交叉口至御华名都段地面道路正式开放交通。(相关报道见2版)

■摄影 记者 赵颖硕 通讯员 王蕾

## 今年1至7月制造业投资完成144.04亿元，同比增长17.8% 海宁制造奏响“猛进如潮”更强音

■记者 潘钰鑫 通讯员 金岩坎

拼经济，投资挑大梁。制造业投资是高质量发展的“生命线”，也是拉动经济增长的“主引擎”。今年1至7月，海宁全市制造业投资完成144.04亿元，占海宁全市固定资产投资47.8%，总量居嘉兴首位，同比增长17.8%，保持两位数增长。

制造业投资之热，折射经济发展之势。今年初以来，海宁以大制造业项目夯实“稳”的基础、聚集“进”的势能，以数字化、绿色化协同转型发展，持续壮大海宁制造新动能、新优势。

## 项目建设“火力全开”

经济航船行稳致远，重点项目既是“稳定器”，更是“推进器”。

连日来，位于海宁长安的浙江华曜精密科技生产基地项目

建设现场一派火热景象，现场工程车往来穿梭，施工机械轰鸣作响。作为海宁数字经济重点项目，华曜精密科技生产基地项目总投资52亿元，建筑面积28.6万平方米，项目分3期实施，完工后可实现年产值106亿元。

“目前，我们一期的地下作业正在收尾，预计这个月就能进入地上主体结构施工阶段。”浙江华曜精密科技有限公司项目负责人吕航介绍，企业主要生产超薄柔性玻璃和智能头显设备等，顺利的话，预计明年底第一期能够投产。

“火力全开”的项目建设场面在海宁经开区(海昌街道)也在同步上演。位于海宁大道东侧的乐派芯园二期项目现场塔吊林立，机器轰鸣，工人们不惧烈日火力全开，加紧外立面施工和室外配套设施。不远处，项目一期已投入

运营，现代化厂房鳞次栉比，展现出蓬勃活力。

“项目二期主体结构已提前封顶，预计今年12月能全面竣工，较原计划提前半年。”看着眼前拔地而起的新厂房，浙江钱塘江投资开发有限公司企业服务(项目推进)办副主任朱铁溢满心欢喜。

乐派芯园作为海宁经济开发区(海昌街道)泛半导体产业的重点项目之一，总投资12.1亿元，建成后 will 引进可穿戴智能设备、计算机和通信设备电子元器件以及芯片制造、测试和研发等新兴科技公司，推动产业功能从单一走向复合。

优质制造业项目，从当下看是企业跃升发展的需求，从长远看是地方新质生产力的加快形成。一个个站在行业前沿风口的高端制造业项目，成为海宁高质量发展的强劲引擎。

## 产业“焕新之歌”生动嘹亮

催动“老树发新芽”，传统制造业“两化”改造和零地技改成为今年海宁“大有效投资”的新亮点。

在海宁马桥街道八方区块，9栋厂房已然耸立。去年，该区块在不涉及新增建设用地的情况下，用128亩只有1家企业的低效用地，成功招引了9家企业，总投资超10亿元，建筑面积也从原先的9万平方米“飙升”至25万平方米。

“我们是做运动服装面料的，是很多知名运动品牌的供应商。”海宁市三立布业有限公司是9家企业之一，新厂房刚竣工交付，即将启动装修。总经理戚国峰介绍，这两年户外运动火热，随之也带火了运动面料，企业订单稳定增长，去年产值做到了1.2亿元，“租用厂房发展空间受限，厂房升级可以提升产能，有助于拓展市场。”

“1换9”换来新气象，成为海宁推动传统产业改造升级的缩影。截至目前，该区块4家企业已建成投用，累计投资4.8亿元，预计今年三季度能全部投产。

海宁制造业“焕新之歌”生动嘹亮。走进浙江华德利纺织印染有限公司的生产园区，热浪与活力扑面而来。车间内，各条生产线满负荷高效运转，高温高压染色机持续作业，经编布在自动化传送带上如流水般穿梭。(下转2版)



扫一扫 更精彩

六千争先 百日攻坚

## 每年约4亿件毛衫销往50多个国家和地区 一根毛线织就全球版图

■记者 吴晓慧 通讯员 郑诗雨 邹晓青

市场内，琳琅满目的样品挂满展位；车间里，批量生产的毛衫按规格有序叠放……昨天，当记者走进秀洲区洪合镇时，这里的一派忙碌景象勾勒出一幅产销两旺的生动图景。

全球毛衫看中国，中国毛衫看洪合。这并不是一句空话。发轫于20世纪70年代的洪合毛衫，从最初的马路市场起步，凭着一股韧劲逐步壮大。

作为嘉兴传统制造业的金字招牌，洪合毛衫在嘉兴外贸版图中占据着重要位置。其年产能一半以上用于出口，每年约4亿件毛衫销往全球50多个国家和地区。

从街巷的零散交易到叩开世界市场的大门，洪合毛衫闯出了一条独具特色的外贸出海之路。

企业发展鼓“一股劲” 年交易额超200亿元

嘉兴市楠美服饰有限公司

是洪合众多毛衫企业中的一家。昨天上午，记者走进企业样品间，只见80平方米的空间内悬挂着千余件款式各异的毛衫样品；公司后道车间内，工人们将一件件成品包装完毕，等待装柜运往美国、智利等海外市场。

“一直要持续到12月，我们有30多万件毛衫要出口。”话语间，企业负责人黄竹光满满自豪。今年是黄竹光从事毛衫外贸行业的第9个年头，企业年产值预计超1700万元。谁能想到，曾经的他只是一个在毛衫市场经营尾货生意的个体户。

时间回到2018年8月，在意大利经营毛衫生意的客商来到市场采购，走进档口环顾一周后，便直言不讳问道：“意大利毛衫的风格比较时尚，你们这还有更出挑的款式吗？如果我有看中的款式，你们档口有企业能批量生产吗？”

一连串的问题像投入平静

湖面的石子，让黄竹光脸颊有些发烫。款式老旧和供应链短板问题，一下就暴露在国际客商面前。但黄竹光不服输的劲头被点燃，“只要市场里有的款式，我都能做出来！”

他拉着客商，穿梭于市场的一家档口，仔细寻找、反复对比。凭着这股子劲，黄竹光一边琢磨已有的样式，一边对照客商发来的意大利市场流行的款式图片，成功改版出新兴款式，收获了当年度19万件的毛衫订单。

这还不够。为了拔掉缺少生产车间这根“刺”，2019年他便着手准备开设工厂，2021年嘉兴市楠美服饰有限公司成立。为解决款式老旧的问题，他深入研究各国市场客户需求，每年至少研发一两千件新款式毛衫，新老客户也纷纷至沓来。

黄竹光的这一股劲，在洪合镇只是一个缩影。如今的洪合镇，已成为海内外闻名的毛衫产

业集散地，聚集着200余家生产企业，近万家档口经营户，年交易额超200亿元。

## 政策支持系“一条心” 真金白银助毛衫出海

“有空的话，你可以去我们欧洲转转，就能知道欧洲的风格了。”意大利客商离开市场前，这句看似随意的话语，却如同种子一般，种在了黄竹光的脑海中，不断生根发芽。

何不出去亲眼看一看，亲身一探呢？作为外向型很强的行业，要拓展国际贸易“朋友圈”，主动对接、抢单成为重要路径。洪合镇察觉到行业需求，决定以“抱团出海”的形式探寻市场需求。

2023年4月，在洪合镇组织下，一支毛衫经贸团开启“抱团出海”之旅，先后辗转匈牙利、波兰、意大利三国四地，成功创建第一个海外展示厅，并落实了在欧洲的第一个海外仓。谈及此次出海经历，黄竹光难掩笑

意：“通过这一次出海，我们企业在意大利设立了样品间，里面有500多款样衣。”这些样衣涵盖了各式当季的尺寸与花型，方便了客商选购，提升交易效率与满意度。

毛衫出海提速，一路高歌猛进。2023年8月，洪合镇与中国纺织服装流通分会共建了“洪合毛衫出海基地”，并与意大利、匈牙利、俄罗斯、波兰、智利等五大海外市场签约；2024年11月，洪合镇组织本土20多家毛衫企业和经营户，深入考察迪拜木须巴扎、龙城、阿治曼中国城中中东专业市场；2025年8月，洪合毛衫商会组织企业参加巴西圣保罗国际纺织服装采购展，获得多个意向订单……(下转2版)

外贸一线行